

Данные таблицы 5 свидетельствуют о том, что в результате расширения экспортной деятельности выручка предприятия от реализации продукции увеличилась на 7412,23 тыс. руб. или на 8,01 %. Подтверждением эффективности данного мероприятия для внешнеэкономической деятельности является рост прибыли от реализации продукции на 1470,91 тыс. руб. или на 17,06 %. Положительным моментом в динамике отмечается рост показателей рентабельности реализованной продукции на 0,95 п. п. и рентабельности продаж на 0,78 п. п.

Таким образом, расширение экспортной деятельности ОАО «Витебские ковры» будет способствовать не только повышению эффективности работы самой организации, но и способствовать реализации внешнеэкономической политики Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. Залесский Б. Актуальные вопросы развития белорусского экспорта в контексте рекламно-медийного обеспечения [Электронный ресурс] / Минск, 2016. – Режим доступа: <http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/149364/1/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9.pdf> – Дата доступа: 10.04.2018.

УДК 338.1

НАЛОГОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСЛОВИЙ САМОЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Домбровская Е.Н., ст. преп., Овсянкина К.А., студ.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республика Беларусь

Реферат. В статье рассмотрены варианты организации самозанятости населения и меры налогового регулирования, применяемые государством в отношении физических лиц в Республике Беларусь. Проанализированы преимущества и недостатки самозанятости населения по сравнению с осуществлением индивидуальной предпринимательской деятельности, сформулированы предложения по стимулированию самозанятости населения.

Ключевые слова: самозанятость населения, налогообложение, налоговое регулирование, виды деятельности, единый налог, сбор, страховые взносы, индивидуальные предприниматели.

Под налоговым регулированием самозанятости населения следует понимать применение различных режимов налогообложения, позволяющих, с одной стороны, обеспечить интересы населения с точки зрения легального получения доходов, позволяющих нормально жить и развиваться, а с другой стороны – обеспечить государственные интересы (снижение социальной напряженности в обществе, повышение уровня жизни населения регионов, пополнение доходов местных бюджетов). В настоящее время в Республике Беларусь для физических лиц, осуществляющих деятельность, не признаваемую предпринимательской, предусмотрены следующие режимы налогообложения: уплата единого налога в фиксированной сумме (в белорусских рублях в зависимости от вида деятельности и места ее осуществления), уплата подоходного налога (по ставке 13 % на основании подаваемой по окончании года налоговой декларации) при получении разовых доходов от физических лиц, уплата сбора за осуществление ремесленной деятельности и сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма [3].

Понятие «самозанятость» в белорусском законодательстве четко не определено, в законодательстве отсутствуют термины «самозанятость» и «самозанятый», но на основе положений декрета Президента Республики Беларусь № 1 от 12.01.2017 в эту категорию можно отнести лиц, работающих по заявительному принципу без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя: лиц, осуществляющих ремесленную деятельность, оказывающих услуги в сфере агротуризма, работников личных подсобных хозяйств, лиц, занимающихся уборкой, оказанием бытовых и других услуг. Перечень видов деятельности

(18 видов деятельности), которые физическое лицо может осуществлять по заявительному принципу был определен еще в 2010 г. Однако проблема обеспечения условий самозанятости населения Беларуси стала особенно актуальна в последние 3 года. Это связано с сокращением в Республике Беларусь рабочих мест на предприятиях уже на протяжении нескольких лет в связи с нестабильной экономической ситуацией в стране, снижением уровня реальных доходов населения (в 2015 г. – на 5,9 % к уровню 2014 г., в 2016 г. – на 6,9 % к уровню 2015 г.) [4].

В целях стимулирования самозанятости населения Указом Президента Республики Беларусь от 19.09.2017 года № 337 «О регулировании деятельности физических лиц» расширен перечень видов деятельности (до 30 видов) без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя [1]. В определенный указом № 337 перечень видов деятельности, которыми могут заниматься самозанятые без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, но с уплатой единого налога, входят реализация самостоятельно изготовленных гражданами кулинарных изделий, предоставление мест для краткосрочного проживания физических лиц, выполнение по заказам потребителей работ по ремонту мебели, часов и обуви, пошиву одежды, настройке музыкальных инструментов, распиловке дров, погрузке грузов, кладке печей и каминов, а также выполнение отделочных работ и оказание гражданам услуг по разработке веб-сайтов, обслуживанию компьютерного и периферийного оборудования и другие.

Для того чтобы относиться к самозанятому населению, уплачивающему единый налог, необходимо пройти следующие этапы: уведомить письменно налоговую инспекцию по месту жительства о том, чем конкретно и когда планируете заниматься, заплатить единый налог, даже не выходя из дома – через ЕРИП, или Личный кабинет плательщика, и начать работать. Единый налог должен ежемесячно уплачиваться до начала деятельности (только за те месяцы, когда она реально будет осуществляться), можно также платить наперед за квартал или год. Если во время проверок выяснится, что гражданин работал без уплаты налога, первый раз обойдется только предупреждением и уплатой недостающей суммы налога по установленной ставке, при повторном нарушении придется заплатить государству сумму, пятикратно превышающую размер налога. Ставки налога устанавливаются областными и Минским городским Советами депутатов, ежегодно индексируются.

Как было сказано ранее, к самозанятым можно отнести также ремесленников, то есть физических лиц, осуществляющих ремесленную деятельность самостоятельно, без привлечения иных физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам. При этом оказание услуг происходит с применением ручного труда и инструмента. Для данной категории населения главой 40 налогового кодекса Республики Беларусь (НК РБ) предусмотрен режим уплаты сбора за осуществление ремесленной деятельности. Уплата сбора в размере 1 базовой величины в год заменяет уплату подоходного налога с физических лиц и единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц в части доходов, полученных от осуществления ремесленной деятельности. Указом Президента Республики Беларусь от 09.10.2017 № 364 «Об осуществлении физическими лицами ремесленной деятельности» [2] расширен перечень видов ремесленной деятельности, разрешена реклама продукции (работ, услуг) в Интернете, отменено обязательное подтверждение соответствия продукции (работ, услуг), что открывает дополнительные возможности для продвижения создаваемой ремесленниками продукции, и получения доходов.

Еще одним направлением самозанятости населения является деятельность по оказанию услуг в сфере агротуризма. В Указе Президента Республики Беларусь № 372 от 02.06.2006 года «О мерах по развитию агротуризма в Республике Беларусь» говорится, что деятельность, осуществляемая физическими лицами по оказанию услуг в сфере агротуризма, не является предпринимательской. Регистрация в качестве индивидуального предпринимателя не нужна, однако должны быть соблюдены некоторые условия, прописанные в данном Указе. Как и ремесленники, субъекты агротуризма уплачивают 1 базовую величину в год за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агротуризма в соответствии с нормами главы 41 налогового кодекса [3].

Следует отметить, что в последнее время становится характерным нарушение принципа справедливости при установлении ставок налогов для граждан и предоставлении налоговых льгот. Довольно странно, что владельцы агроусадоб, в которых часто проводятся свадьбы или корпоративные праздники, будут платить 1 базовую величину в год, тогда как, например, настройщик музыкальных инструментов в пересчете единого налога на базовые

величины – примерно 1,2–4,1 базовых величины в месяц.

Принципиальные отличия между индивидуальными предпринимателями и самозанятыми в том, что вторые не могут прибегать за помощью к наемной рабочей силе, не имеют права оказывать услуги (выполнять работы) для юридических лиц, при этом от них не требуется предоставление отчетов и деклараций в налоговые органы, ведение книги проверок и прочее. Также они сами несут ответственность за уплату налогов и страховых взносов, в отличие от наемных работников, в ситуации с которыми данный вопрос находится в ведении нанимателя. Следует заметить, что физическое лицо, которое работает без регистрации предпринимательства, не обязано делать взносы в Фонд социальной защиты населения (ФСЗН). Но, если такой человек становится на учет в ФСЗН и уплачивает взносы, то он имеет право на получение пенсии. При этом его доход должен составлять хотя бы минимальную зарплату. Выбрать можно самостоятельно: уплачивать общий взнос в размере 35 процентов от минимальной заработной платы (сегодня это 106,75 рубля), только пенсионный взнос (29 % от МЗП), либо только взнос на социальное страхование (6 %). Если на учет гражданин не стал, страхового стажа у него нет, права на трудовую пенсию он тоже не имеет. Ему может быть назначена лишь социальная пенсия, которая равна половине бюджета прожиточного минимума (76,61 рубля).

Сложившиеся негативные тенденции на рынке труда, снижение уровня доходов, а также желание попробовать себя реализовать в новом качестве и не зависеть от работодателя заставляют население искать дополнительные источники доходов, зарегистрировавшись при этом либо в качестве индивидуального предпринимателя, либо самозанятого.

Под влиянием вышеуказанных и некоторых других факторов наблюдается рост численности самозанятого населения в Республике Беларусь за последние три года. Количество ремесленников увеличилось в 2,66 раза в 2017 г. по сравнению с 2015 г., число субъектов агроэкотуризма – на 25,4 %, число лиц, уплачивающих единый налог без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, выросло в 1,73 раза. В 2017 г. по оценкам налоговых органов в стране насчитывалось более 19 тысяч самозанятых физических лиц, они пополнили госбюджет на 1 миллион 600 тысяч рублей. Однако следует заметить, что, несмотря на принимаемые меры налогового и административного регулирования, часть населения Беларуси работает «не официально». До сих пор окончательно не решен вопрос налогообложения и правового статуса так называемых фрилансеров. Поэтому государственным органам управления необходимо четко определить статус самозанятых, сформулировать список профессий самозанятых и определить стимулы, в том числе и налоговые, из-за которых люди захотят оформиться официально. Возможность в будущем оказаться без пенсии не мотивирует, ведь для большинства насущная задача – обеспечивать себя и семью сейчас. Необходимо также пересмотреть ставки единого налога, обеспечивая принципы справедливости. Учитывая, что в сельской местности спрос на услуги невысокий, следует установить минимальные ставки единого налога, чтобы стимулировать самозанятость граждан.

Принятие вышерассмотренных указов Президента Республики Беларусь направлено на стимулирование самозанятости населения, развитие предпринимательской инициативы, но здесь важно понимание со стороны населения того, что представляет собой самозанятость и какие преимущества будут получены. Для этого важно проводить встречи с юристами, работниками налоговых органов, представителями органов местного управления и самоуправления, обучающие правовой и финансовой грамоте семинары, тренинги, что будет хорошим подспорьем для принятия решения о самозанятости.

Список использованных источников

1. О регулировании деятельности физических лиц: Указ Президента Республики Беларусь от 19.09.2017 № 337: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kodeksy-by.com>.
2. Об осуществлении физическими лицами ремесленной деятельности: Указ Президента Республики Беларусь от 09.10.2017 г. № 364: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nalog.gov.by/ru/normativnie-pravovie-akty/>.
3. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) от 29.12.2009 г. № 71-3. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://etalonline.by/?type=text®num=Nk0900071#load_text_none_1_.
4. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2017: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_compilation/index_8024/